阳江市田家炳学校教职工深切追忆香港慈善家田家炳

"先生之精神在吾等心间长存"

2018-07-12 09:24:40 来源: 阳江日报 http://www.yirb.com.cn/articles/55/139/19/1531358706463.html



2003 年 3 月 17 日,田家炳捐资 250 万元支持我市田家炳中学(现为田家炳学校) 兴建现代化教学楼。李向东 摄

来源/阳江日报 记者/李柳枝

10 日下午, 田家炳基金会官方网站发布讣告, 香港慈善家田家炳当日上午安详辞世, 享年 99 岁。"沉痛哀悼田老先生!田老一路走好""田中人永记于心!永远怀念!家炳精神永放光芒!"我市田家炳学校的师生们获知田家炳逝世的消息后,纷纷悼念他们心中可亲可敬的"百校之父", 并追思他为国内教育做出的伟大奉献。



2003年3月17日,田家炳来到我市田家炳中学(现为田家炳学校)。

人格魅力让所有人印象深刻

2003年3月17日,时年84岁的田家炳来到阳江市,参加田家炳中学(现为田家炳学校)揭牌和教学楼奠基仪式,并以香港田家炳基金会的名义给该校捐资250万元兴建现代化教学楼。虽然时隔多年,市田家炳学校的许多教师仍对当日的情景历历在目。

现为田家炳学校总务处副主任的许胜强告诉记者,当日田家炳在全体师生大会上作了讲话,当田家炳走进会场时,在场的4000多名师生不由自主地鼓掌欢

迎,掌声经久不息,场面让人振奋。"田家炳先生一走过来,我就觉得'这个老人不简单',他是个非常具有人格魅力的人。"许胜强说,田家炳也十分有感染力,他讲话过程中常有师生自发鼓掌。

时任田家炳中学校长的叶枫负责跟田家炳联系,田家炳到阳江那天,叶枫却突然打不通田家炳的电话。后来大家才知道,田家炳认为长途电话费太贵,为了避免不必要的浪费,田家炳一行到阳江后就买了一张 50 元的电话卡。许胜强说,这本是一件很小的事情,却让他至今记忆犹新,也让他知道田家炳为人俭朴的传言并不是假的。

致力教育慈善事业尤重德育

如今,先生已逝,而他为祖国教育事业所做的贡献却永远不会磨灭。从市田家炳学校西门进去可以看到,由田家炳捐资建设的田家炳教学楼巍然耸立,似在默默地诉说着田家炳兴学育才的高义大德。11 日上午,田家炳学校 1 号楼二楼的会议室里气氛肃穆,教师们齐聚这里共同观看视频《风高节亮的田家炳》,以此缅怀和追思田家炳。

"田家炳先生总是笑容满面的,给人的感觉和蔼可亲,一点架子都没有。"观看完视频后,八年级级组长杨继霞回忆起当年见到田家炳时的情景说。杨继霞去年前往山东曲阜,参加了由田家炳基金会举办的德育工作年会,受益匪浅。"我十分认同田家炳德育为先的教育理念,每个人都要有好的品德,才能在社会中立足。"杨继霞表示,田家炳以身立德,总是更多地考虑别人,却甚少考虑自己,这让她感触颇深。

教务处主任苏婉篮表示, 田家炳对学校的捐助不仅表现在前期的硬件设施上, 还表现在后期的软件建设上。比如, 田家炳基金会每年举办的各种培训班和研讨会等, 对学校领导管理能力的提升, 以及对班主任和其他教师教育能力的提升都具有很好的促进作用。

传承田家炳精神先以德育人

田家炳老先生一件西装穿了几十年,喝剩的矿泉水要倒进自带的水杯里,在香港出行搭乘地铁......"田家炳是一个富人,也是一个穷人。"市田家炳学校的校长陈团欣如是说,田家炳的富有,主要体现在精神品德的富有,这是无价的。田

家炳先生十分注重德育教育,该校也将继续秉承田家炳精神,将德育的办学理念融入到日常教学中,注重以"活动育人"为主线,积极开展丰富多彩的校园活动,从小培养学生形成良好的思想品德。

"田家炳先生将自己 80%的财富都用于社会公益事业,一生致力于祖国教育事业的善心十分难得,这并不是因为富有就能做到的。"苏婉篮认为,作为一名商人,田家炳本人过得十分俭朴,却一点也不吝啬于对教育的投资。她作为一名教育工作者,也将尽己之力将田家炳先生的精神传承下去。

办公室主任阮辅明表示,田家炳在全国范围内累计捐助 93 所大学、166 所中学、41 所小学、约 20 所专业学校及幼儿园、大约 1800 间乡村学校图书室,数十年如一日地行善,这是博爱。"卖屋助学""贷款捐校"是舍得,住酒店自带肥皂、外出自带水杯等小细节彰显勤俭美德,亲力亲为地投入到教育慈善事业中是务实的表现。斯人已逝,田家炳精神却永远在人们心中留存。